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Das folgende Material
varsucht einen Einblick in
die doch zahlreich vorhan-
denen Unterschiede im
Modalpartikelgebrauch
zwischen Osterreich und
der BRD (bzw. DDR) zu
geben. Ein weiteres Ziel ist

@s, anhand typischer
AuBerungen in den
Gebrauch

Modalpartike! einzuflihren.
Das Ubungsmaterial ist fir
fortgeschrittene Lerner
geeignet und gedacht.

Als Modalpartikeln
werden in der wissen-
schaftlichen Literatur u.a.
folgende Worter
gerechnet: _

aber, allerdings,
auch, bloB, denn

doch, eben, einmal,
etwa, eh, eigentlich,

einfach, erst, hall,
immerhin, ja,
jedenfalls, mal, nur,

noch, ohnehin, ruhig,
schlielich, schon, so-
wieso, iiberhaupt u.a.

In der alteren deut-
schen  Grammatikschrei-
bung wurden diese Worter
meistens zu den
Adverbien gezahlt. Auch

der { &
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heute gibt es mit ihrer
Definition Schwierigkeiten,
da die Forschung sich
weder (ber ihre Be-
zeichnung {Alternative
Bezeichnungen sind z.B.
Abtdnungspartikeln, Bezie-
hungsindikatoren efc.)
noch uber ihre

Abgrenzung ganz einig ist.

1. MP sind immsr un-
flektierte und in der Mehr-
zahl auch unflektierbare
Worter. (Ausnahme: ein-
fach, ruhig, eigentlich).

2. MP haben eine
“illokutive Funktion" und
driicken in allen Fallen die
Haltung des Sprechers
zum Gesagten aus.

3. MP sind "situations-
definierend” und
"interaktionsstevernd” und
zeigen etwas an, ohne es
zu thematisieren oder zu
explizieren.

4. MP kénnen "nicht
die Erststellenposition im
Satz
ginnehmen".(Funktioniert
nicht immerl)

5. MP sind immer
strukturell fakuitative Ele-
ments. Sie kdnnen daher
immer ohne strukturelle
Auswirkungen
weggelassen werden.

6. MP sind keine
Satzglieder und daher
nicht erfragbar.

7. MP kdnnen nicht
als Antwort auf Entschei-
dungs- oder Erginzungs-
fragen verwendet werden.

8. MP beziehen sich
immer auf den ganzen
Satz.

9. MP kénnen para-
phrasiert werden, doch nur
im Text- und Interaktions-
zusammenhang.

10. MP haben je nach
Kontext stark verschie-
dene und schwer an-
gebbare Bedeutungen.

Bislang wurden die re-
gionalen Unterschiede im
Bereich der Modalpartikel-
verwendung noch nicht be-
schrieben, obwohl diese
vorhanden sind und u.a.
eine der Ursachen wvon
Kommunikationsprob-
lemen zwischen Oster-
reichern und Deutschen
sind/sein  kdnnen. Die
folgenden  Austithrungen
basieren auf einer Unter-
suchung von mir, in der ich
versuchte, die wichtigsten
Unterschiede herauszuar-
beiten.  (Literaturangabe
weiter unten). Damit diese
Untersuchung -anch didak-
tisch wirksam wird, méchte
ich die Unterschiede am
nachfolgenden Material
aufzeigen.




Zuerst einige Hin-
weise 2u den
Festellungsverfahren

von MP, wobei nur jene
Verfahren angetiihrt
werden, Uber die in der
wissenschaftlichen

Literatur Einigkeit besteht.

e

L. Frggetest: "Kommst Du
denn aus Graz?" "Denn"

kann nicht erfragt werden.

: Was
machst du eigentlich?
"Was machst du?” Die MP
kann ohne strukturelle
Auswirkungen
weggelassen werden,

n _in -
schiedene Satztypen und
riiol
*Sind die Speisen ruhig
schmackhaft?" "Ruhig"
kann nicht in Fragesétze
eingebettet werden.

4, Ei n n Sitnoti-
ong- und

n F n
href-

"Hast du dir auch die
Hande gewaschen?” = Er-
wachsener : Kind, mit ge-
genteiliger Erwartung im
familidren Kontext.

= "weil”

Die Feststellung der
"Bedeutungen”, d.h. der il-
lokutiven Wirkungen der
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MP ist ein ganz besonders
wichtiger Punkt, da damit
ihre Wirkung in der Kom-
munikation verbunden ist.
Die sicherste Methode ist
die Paraphraslerung Im
Situations- bzw. In-
teraktionszusammen-
hang.

Dazu habe ich ein
Verfahren entwickelt, das
auch didaktisch einsetzbar
ist:

Ich mdchte dies am Bei-
spiel der MP "denn" zei-

| gen:

- Nehmen Sie .eine

~ | AuBerung, in der eine

Modalpartikel enthalten ist,
und fligen Sie eine
Situationsbeschreibung
hinzu, wle des in den
Materialien weiter unten
der Fall ist. Die Situations-
beschreibung solite
angeben, wer mit wam
spricht, was die zeitlichen
und &rilichen Umstinde
sind, und was die
Spracher vorhaben.

. - Wenn s sich bei der
Auferung um eine Frage
handelt, wandeln Sie diese
in eine Aussage um,
indem Sie das
Sprechaktverb samt dem
entsprechen-den  Subjekt
voranstellen (z.B. bei einer
Frage: "Ich frage Sie, ...).

- Kniipfen Sie nun die
Situationsbedingungen mit
"weil" an die AuBerung an.
Damit wird erreicht, daB
die Vorbedingungen fir
das Zustandekommen der
Hlokution deutlich gemacht
werden,

- Wenn alle
Situationsbedingungen mit
angeknupft sind,
wird die illokutive Wirkung
der Modalpartikeln durch
einen weiteren Nebensatz
verdeutlicht,  der
"sodaB” angefigt wird.

mit

Schema der Bedeu-
tungsrekonstruktion von
Modalpartikein anhand
der BeisplelduBerung:

yon hier zum Zoo?"

Rekonstruktionsschema:

Explizitmachen der Ilio-
kutlon des Trigersatzes
durch Einfilgen des ent-
sprechenden Verbs:

Ich_frage Sie, wie ich von
hier zum Zoo komme,

- weil ich mich jetzt véllig
verlaufen habe.

- weil ich mich hier Uber-
haupt nicht auskenne.

- well es die Umstinde
notwendig machen.

- weil ich hilfsbedurftig bin
und an ihre
GroBziigigkeit appelliere
ete. -

- sodaB ich mein Anlie-
gen/meine Frage insofarn
einschrénke,

- als es eine Ausnahme
ist, daB ich Sie frage..
Dis Bedeutung von DENN
im Beispielsatz ist die der
EINSCHRANKUNG
(eines Verlangens) =
Wirkung der  HOF-
LICHKEIT, da so auf die
auBerordentlichen Um-
stande hingewiesen und
an die Hilfsbereitschaft
appelliert wird. Aus diesen
Signalen ergibt sich fir
den Gesprachspartner
eine Abschwéchung/ Ein-
schrankung des Gesagten,
was als Héflichkeit
aufgefaBt werden kann.

Paraphrasieren der
Modalpartikelbedeutung
durch  Explizitmachen
der situativen Umstande,
Indem - diese mit Hilfe




von ‘"well” mit dem
Trdgersatz verknipft
werden.

ihren Lernern

Falls
der Begriff der Modalparti--

kel nicht bekannt ist,

sollfen Sle den Begriff |7

zuerst Kldren und an
Beispielen erlautern. Dazu
kénnen Sie z.B. anhand
einiger Beispielsatze aus
dem anschlieBend
abgedruckien Material die
varschiedenen

Feststellungsverfahren von
2.1 demonstrieren. Ge-
nauere Hinweise zur Di-
daktlk der MP geben Hel-
big/Kétz {1988) und Muhr

(1989).
Lassen Sie dann die
jeweillge Situationsbe-

schreibung am Kopf jeder
Aufgabe durchlesen und in
den Beispielsatzen die
Modalpartikeln feststellen.

Klaren Sie an-
schlieBend, welche
lllokution {Sprechakt-
hedeutung) mit der

Modalpartikel im jeweiligen
Satz verbunden Ist, indem
sie das Bedeutungs-
Rekonstruktionsverfahren
von Pkt 2.2 anwenden las-
sen.

AnschlieBend kénnen
die einzelnen Modal
partikeln auf diese Weise
geklart und die einzelnen
Satze auf ihre

Akzeptabilitdt hin Gberpriift
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werden. _

Was in Osterreich und
in der BRD als akzeptabel
gilt, muf3 bei Lernern mit

V4 geringeren  Sprachkennt-
nissen dazugesagt
werden. Fertgeschrittene

Lerner {mit Auslandsauf-
enthait}) kdnnen lhre Kom-
petenz einsetzen.
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1) Peter und Hans wollen mit dem alters-
schwagchen Auto von Hans auf Urlaub
fahren. Eine Stunde vor dem verein-
barten Abfahristermin teilt Hans sei-
nem Freund telefonisch mit, daB sie
nicht auf Urlaub fahren kdnnten.
Peter fragt entsetzi:

a) Ist dein Auto denn kaputt?
b} Ist denn dein Auto kaputt?
¢} Ist dain Auto etwa kaputt?
d) Ist dein Auto schon mal kaputt?

Richtige
Lésung:

2) Max kommt von siner kurzen Reise

Abreise nach Regen ausgesehen hat,
erkundigt er sich:
a) Hat es eigentlich gestern geregnet?
b) Hat es gestern halt geregnet?
¢} Hat es gestern eigentlich geregnet?
d) Hat es denn gestern geregnet?

Richtige Lésung:

3) Franz und Ruth wollen ins Kino gehen
und sind dabei, sich anzuziehen. Da
es schon sehr spét ist und Franz, der
wie immer sehr lange braucht, noch
im Badezimmer ist, sagt sie zu ihm:

a) Bist du eben immer noch nicht fertig?
b) Bist du etwa immer noch nicht fertig?
c) Bist du denn immaer noch nicht fertig?

d) Bist du vielleicht noch immer nicht fer-

tig?

Richtige
Lésung:

4) Hans stellt seinem Freund einen Ar-
beitskollegen vor. Uberrascht stellt er

aus Wien zuriick. Da es am Vortag der-|.

Aufgaﬁens tellung:

Stellen Sie fest, welche der Auferungen unter den angegebenen Umstinden @) méglich, b)
unmdglich Ist, ¢) am besten paBt? Stellen Sie weiters fest, welche der AuBerungen
am ehesten In der BRD/DDR und welche in Osterreich tiblich ist,

fest, daB sich die beiden schon
kennen, und er sagt:
a) Kennt Ihr Euch denn schon?
b} Kennt Ihr Euch etwa schon?
¢) Kennt Ihr Euch denn schon etwa?
d) Was, Ihr kennt Euch schon?

Richtige
Lésung:

5) Zwei Madchen wohnen seit einiger Zeit
zusammen. Sie beschlieBen,
spazieren zu gehen. Da es bald
heflig zu regnen beginnt, sagt die
eine: "Hoffentlich wird im Zimmer
nicht alles naB!" Daraufhin fragt die
andere erschrocken:

a) Hast du elwa das Fenster offen
gelassen?

b} Hast du vielleicht das Fenster offen
gelassen?

t) Hast du iliberhaupt das Fenster offen
gelassen?

d) Hast du vielleicht gar das Fenster offen
gelassen?

Richtige
L&ésung:

B) Die Lehrerin des kleinen Peter macht
sich wegen seines schlechten
Erfolges Sorgen. Sie ruft daher seine
Mutter an, von der sie weiB, daB sie
alleinstehend und berufstatig ist. Sie
sagt:

a) Haben Sie einfach Zeit, sich um Pe-
ter zu kimmern?

b) Haben Sie tberhaupt Zeit, sich um
Peter zu kimmern?




¢) Haben Sie denn Zeit, sich um Peter
zu kimmermn?

d) Haben Sie auch Zeit, sich um Peter
zu kimmern?

7} Eine Mutter fragt ihren Buben vor dem
Weggehen besorgt und  sich
vergewissernd:

a) Hast du auch ein Taschentuch dabei?

b) Hast du mal sin Taschentuch dabei?

¢) Hast du auch ein Taschentuch mit?

d} Hast du eh ein Taschentuch mit?

Richtige
Ldsung:

8) Peter schenkt seinem Freund zum Ge-
buristag eine Schallplatte mit Barock-

musik. Als er das (berraschte
Gesicht seines Freaundes sieht,
kommen ihm Zweifel, ob sein

Geschenk gut gewahit ist, und er
fragt:

a) Interessierst du dich {berhaupt fir
Barockmusik?

b) Du interessierst

Barockmusik?

¢) Du interessierst dich ja woh! fiir
Barockmusik?

d) Du interessierst dich jedenfalls fir
Barockmusik?

dich ja fir

Richtige
L&ésung:

9) Sie besuchen lhre Mutter und trinken
Kaffee, der heute (im Gegensatz zu
sonst) scheuBlich schmeckt. Sie
haben aber den Verdacht, da8 lhre
Mutter Salz statt Zucker in den Kaffee
gegeben hat, hoffen aber, daB das
nicht der Fall ist. Sie fragen:

a) Hast du schlieBlich Salz in den Kaffee
getan?

b) Hast du etwa Salz in den Kaffee
getan?

¢} Hast du vielleicht gar Salz in den
Kaffee getan?

d) Hast du denn Salz in den Kaffee
getan?

Richtige
Lisung:
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10) Gabi und Monika sind auf einem Bau-
ernhof auf Urlaub und warten schon
lange auf das Essen. SchlieBlich wird
es ihnen doch zu lang, und Gabi sagt
zu Monika:

Komm, wir gehen in die Kliche,
a) das Essen wird doch wohl fertig sein.
b) das Essen wird jetzt ja wohl fertig sein.
c) das Essen wird allerdings schon fertig
sein.
d) das Essen wird ja wohl schon fertig
sein.

Richtige
Lésung:

11) Zwei Freunde verabreden, dal sie am
selben Tag um 19 Uhr ins Kino
gehen wollen. Da der eine aber
immer unplnkitlich ist, sagt der
andere:

a) Komm bloB nicht zu spati

b} Komm ja nicht zu spét!

¢) Komm aber ja nicht zu spét!
d) Komm einfach nicht zu spat!

Richtige
Ldsung:

L]

12) Wahrend einer langeren Diskussion
sagt einer der Teilnehmer nach einer
Weile zusammenfassend:

a) In unserer Gesellschaft zédhlt nun mal
Geld sehr viel.

b} In unserer Gesellschaft zahit Geld so-
wieso sehr viel.

¢} in unserer Gesellschaft z&hit eben Geld
sehr viel, _

d) In unserer Gesellschaft zahlt halt Geld
sehr viel.

Richtige Losung:

13) Max ist per Autostop unterwegs und
wartet auf einer Autobahnauffahrt.
Ein anderer Aulostopper kommt
hinzu und beginnt ein Gespréach. Er
fragt:

a) Hallo, wo kommst du denn her?

b) Hallo, wo kommst denn du her?

¢} Hallo, wo kommst du her?

d)hHa‘I,Io, wo kommst du dberhaupt
er?
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Richtige
L&sung:

14) Max antwortet auf die Frage des
anderen Autostoppers, daB er aus St.
Paul komme. Da dieser den Ort nicht
kennt, fragt er:

a) Wo liegt denn das?
b) Wo liegt das denn?
¢) Wo liegt das wohl?
d} Wo liegt das?

Richtige
Losung:

15) Sie sind auf einer Hochzeitsfeier. Man
hat Ihnen gerade Herrn Aigner vorge-
stellt, doch haben sie aufgrund des
aligemeinen Trubels den Namen
nicht ganz genau verstanden und
wollen daher nocheinmal nachfragen.
Sie sagen:

a) Entschuldigen Sie, wie war doch gleich
Jhr Name?

b) Entschuldigen Sie, wie war schon ihr
Name?

¢) Entschuldigen Sie, wie war Ihr Name?

d) Entschuldigen Sie, ich habe lhren Na-
men nicht ganz verstanden.

Richtige
Lésung:

16) Ein Schiller fragt den anderen
wahrend des Unterrichts nach einer
Chemieformel, die er nicht genau
mitbekommen hat, aber mitschreiben
mdchte:

a) Du, wie war die Formel gleich noch
mal?

b) Du, wie lautet die Formel doch gleich?

¢) Du, wie lautet die Formel schlieBlich?

d) Du, wie lautet die Formel eigentlich
genauy?

17) Hanna stellt fest, daB vom Finanzamt
schon  die  zweite Mahnung
gekommen ist, obwohl sie ihren
Mann mehrmals aufgefordert hatte,
dem Amt zu schreiben, daB ein lrrtum
vorliege. Sie fragt ihn: "Hast du
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immer noch nicht ans Finanzamt
geschrieben?". Franz, der in der
letzten Zeit viel zu tun hatte, ant-
wortet:

a) Na, wann auch?
b} Na, wann denn woh!?
¢) Na, wann denn?
d) Na, wann schlieBlich?

Richtige
Lésung:

18) Ein junges Paar ist gerade dabei, die
Bilder in der neu bezogenen
Wohnung aufzuhdngen. Er hantiert
mit dem Hammer, sie reicht ihm die
Bilder. Da ihm der Hammer gerade
im Wegq ist, sagt er:

a) Halt vielleicht den Hammerl
b) Halt mal den Hammer!
¢) Halt einmal den Hammer, bitte!

d) Halt den Hammer, bitte!

Richtige
Ldsung:

19) Karin kann ihren Aufsichtsdienst in
der Bibliothek nicht machen, da sie
einen Zahnarzttermin hal. Sie mbchie
mit inrem Kollegen tauschen und sagt

zu ihm: _

a) Kénntest du mir vielleicht einen
Gefallen twn und den Dienst
tauschen?

b) Kannst du mir gerade mal einen Gefal-
len tun und den Dienst tauschen?

¢) Kannst du mir einen Gefallen tun und
den Dienst tauschen?

d) Kannst du mir immerhin einen Gefallen
tun und den Dienst tauschen?

Richtige
Losung:

20) Karl, der gerade erst mit dem Schitah-
ren begonnen hat, ist wegen seiner
geringen Fortschritte verzweifelt und
der Erschdpfung nahe. Sein Freund
rat ihm daher, flur heute aufzuhgren
und sagt:

a) Wenn's heut nicht geht, dann hér eben
aufi

|
I
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b) Wenn's heut nicht geht, dann hér doch
aufl

¢} Wenn's heut nicht geht, dann hér halt
auf!

d) Wenn's heut nicht geht, dann hor bloB
auf!

Richtige
Lisung:

21) Elne Gruppe von Touristen benimmt
gich im Bahnhofswartesaal so laut,
daf3 ein Bahnbeamter sie aus dem

Wartesaal weisen will. Da es drauBen
kalt ist und die Touristen
versprechen, leiser zu sein, sagt der
Beamite schlieBlich:

a) Na, dann bieiben Sie eben hiert

b) Na, dann bleiben sie halt hier!
¢) Na, dann bleiben Sie eben mal hier!
d) Na, dann bleiben Sie jedenfalls hier!

Richtige
Lisung:

1) denn  vorangestelit:denn  nachge-
stelit:etwa:schon mal zum Ausdruck von
starker gegenteiliger Erwartung.

&) und ¢) bdt., b) 8st.; ¢) in Osterreich
mdglich, aber stilistisch als “sehr hoch"
empfunden und nur geschrichen ge-
brauchlich; d) ist falsch, da die Grundbe-
deutung von “"schon mal" {= bereits nicht
ginmal} nicht mit der Situation im Einklang ist.

2) eigentlich vorangestellt:.eigentlich nachge-
stelit: halt.denn zum Ausdruck von Vor-
wissen und ob ein erwarietes Ereignis
gingetreten ist.

a) ist eher bdt., b} falsch, da "halt” nicht
in Fragen vorkommen kann, in denen es eine
Sache u.a. als unab&nderlich darsteltt; ¢) in
Osterreich am gebrauchlichsten, d) die bdt.-
Variante, die in Osterreich méglich, aber nicht
tiblich wdre.

3) eben:etwa:dennuwielleicht zum Ausdruck
von Ungeduild

a) ist abweichend, da “eben" nicht in
Fragen stehen kann, die sich auf vergangene
Ereignisse beziehen. b) ist die BRD-Variante,
¢) ost., inshesondere, wenn ohne MP. d) wire
in Osterreich ebenfalls mdglich, kiingt aber
sehr unwirsch und unhaflich.

4) denn:etwa:denn schon etwa: schon zum
Ausdruck von gegenteiliger
Erwartung/Staunen.

a) und d) in Ost. tiblich, besonders wenn
in a) keine MP verwendet wird. Die Uber-
raschung wird dann durch die Intonation und

paralinguistische Mittel ausgedriickt (z.B.
Stimmhdhe}. b} ist bdt., ¢) falsch, da "denn®
nicht mit “"schon” und "etwa" gleichzeitig
kombiniert werden kann,

5) etwauvielleicht:0berhaupt:gar zum Ausdruck
von gegenteiliger Erwartung bzw. Nichtzu-
treffen des Vermuteten/ Ausgedriickien.

a) bdt., b) und d) 8st., besonders d) in
der Alitagssprache am gebriuchlichsten, c)
falsch, da damit dis Erwartung ausgedriickt
wird, daB der Partner das Fenster hétte 8ffnen
sollen, aber nicht gedifnet hat. Das ist aber
das Gegenteil von dem, was in der Situa-
tionsbeschreibung ausgedriickt wird. "etwa",
“vigllsicht", "denn" drlcken hier egine
Erwartung aus, von der man hofft, daB sie
nicht zutreftend ist/bestatigt wird.

8) denn: auch: Gberhaupt: einfach.

"Einfach" ist falsch, da es ausdriickt, daf
ging Sache unkompliziert sei, was aber mit
den Umstdnden in Widerspruch steht, da
diese eben gerade dadurch gekennzsichnet
sind, D) und ¢) sind bid., wobei b) in
Osterreich  als  schroff und  beleidigend
empfunden wiirde, da zu direkt; ¢) und d) sind
Gst.; d) vermittelt den Eindruck starker
Besorgnis. "Uberhaupt" stelt eine Sache
grundsatzlich in Frage, "Denn" vermittelt den
Eindruck der gegenteiligen Erwartung, “auch"




verweist auf andere Verpilichtungen, wvon
denen der Sprecher weifl - daher klingt diese
AuBerung auch besorgter als die anderen.

7} (auch + dabei): mal + dabei: auch + mit: eh
+ mit zum Ausdruck’ gegentsiliger
Erwartung und der Versicherung, daB
diese Erwartung nicht zutreffend ist.

a) und ¢} sind bdt.,, a) ist im Bdt. am
gsbrauchiichsten, in Osterreich aber wegen
des Pronominaladverbs “dabei"  villig
uniiblich, b) ist in Zusammenhang mit der
Situation abweichend, da "mal” den Eindruck
vermittelt, es ginge der Mutter nur darum, daf3
der Bub das Taschentuch blo fdr den
Moment mithat; c) ist in Osterreich méglich,
wirde aber in der Regel als “eh auch"
kombiniert vorkommen; d} ist in Ost. alltags-
sprachlich am gebréuchlichsten;

8) dberhaupt:ja:ja wohl: (jedenfalls) um auszu-
dricken, daB die geduBerte Meinung po-
sitiv bestéatigt werden wird, obwohl Zweifel
vorhanden ist,.

a) in Ost. bei sehr guter Bekanntschaft
méglich, sonst sehr unhdflich; b) bdt., ¢)in
Ost. am Gblichsten - driickt aus, daB das
Vermutste “nur so nebenbei” zutrifft; d)
abweichend, da "jedenfalls” eine Sache als
gegeben annimmt, was aber mit dem Zweifsi
im Widerspruch steht. *Ja" stellt eine Sache
als feststehend dar. In der Kombination mit
einer Frage ist es eine hofliche Nachfrage, ob
die Vermutung des Fragenden zutrifft.

9) etwauwislleicht gar:denn: {schlieBlich) zum
Ausdruck gegenteiliger Erwartung

a) ist abweichend, da "eigentlich" das
grundsatzliche Zutreffen einer Sache ("im
Grunde genommen®) ausdnilckt, was aber im
Widerspruch zur Erwartung steht, daB kein
Salz im Kaffee ist; b) bdt., ¢} 8st., d) bdt. und
Ost. moglich; "etwa”, "vielleicht® und "denn”
driicken eine gegenteilige Erwartung aus, von
der man hotft, daB sie nicht zutrifft.

10) doch wohlja wohlja wohl schon:
{allerdings) zum Ausdruck einer als zu-
treffend angenommenen Erwartung

a) bdt., wirde in Ost. als zu Insistierend
empfunden; b) und d) 8st., besonders d); ¢)
abweichend, da "allerdings" auf einen
Umstand verweist, der im Widerspruch zur
Aussage/ Erwartung steht, "wohl" driickt eine
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(als zutreffend angenommens) Vermutung
aus, die durch "ja" und "schon” verstarkt wird,
widhrend die Kombination "doch ja" einen
starken Gegensatz zu den durch "ja" aus-
gedrickten Erwartungen vermittelt.

11) bloB nicht: ja nicht: aber ja nicht: (einfach
nicht)

~ a) bat. oder &st., in Ost. aber als stark

drohend empfunden; b) und ¢} 6st., b} auch
bdt., d) abweichend, da “"einfach” eine Sache
als *leicht und unkompliziert" hinstellt, was
aber nicht in den Kontext der Befiirchiung
paBt. “ja" und "bloB" bzw. "aber ja" verweisen
im Zusammenhang einer Aufforderung auf die
als gegeben angenommenen Vereinbaningen
und dricken daher in Hinblick auf die Beforch-
ung/Vermutung einen starken Gegensatz
aus.

12) nun mal: eben: halt: (sowieso)

a) und ¢) bdt., a) in Ost. vdliig unge-
brauchlich; b) und d) 8st., ¢} in Ost. méglich,
aber nicht so hiufig wie d); "sowieso" nimmt
eine Sache als gegeben an und fihrt das
Gesprach fort, da kein Gegensatz zu
dbergeordneten Normen ausgedriickt wird;
"eben" und “halt" bestitigen die zuvor
gemachten AuBerungen und stellen zugleich
inen Zusammenhang mit widersprlichlichen
Normen her. Dadurch bekommt die AuBerung
die Bedeutung ‘“Entschuldigung” bzw.
"resignierend”.

13) denn nachgestelll: denn vorangestellt:
ohne MP: (Gberhaupt} zum Ausdruck
freundlichen Interesses

. ayund ¢) 6st; b} und ¢) bat., b) in
Osterreich unhéfiich; d) abweichend und
unhdflich, da grundsétziich auf die Herkunft
verwiesen wird und digse damit in Frage
gestellt wird. b) ist deshalb unhéflich, da durch
die Voranstellung der MP das Subjekt betont
und damit hervorgehoben wird. Dadurch wird
die Bedeutung: "Wer bist Du Oberhaupt?
vermittelt,

14) denn vorangeslelll:' denn nachgestellt:
ohne MP: {das wohl) zum Ausdruck von
hétlichem Interesse und Erstaunen.

und b) bdt., b) in Ost. nicht nur vélliig
ungebrauchlich, sondern in diesem Kontext
sogar beleidigend, da damit ausgedriickt wird:
"Wo liegt denn dieses Dorf, das keiner




kennt!; a) in Ost. méglich und verwendet,
"denn" wird in der Regel phonologisch
verschliffen zu ‘n. ¢) dnickt allgemeines
Nichtwissen aus; d) ist neutral und in Ost. mit
entsprechender intonation aligemein
gebrauchlich.

15) doch gleich:schon:ohne MP:ohne MP-+
indirokte Frage zum Ausdruck eines ver-
minderten Gegensatzes=  Hdflichkeits-
signal.

a) und b} bdt., ¢) und d) &st., da dort die
Variante ohne MP verwendet wird, "gleich”
und "gben" driicken temporale Aspekte aus
und verstdrken die Aufforderung, die
gewinschie Information zu liefern, wobei
“doch” einen Gegensatz zu den vorherigen
Ereignissen {= Name mitteilen) herstellt.

16} gleich noch maldoch gleich:eigentlich:
{schlieBlich) zum Ausdruck von Dringlich-
keit und Notwendigkeit,

a) und b bdt., ¢) abweichend, da
"schlieBlich* die Bedeutung “abschliefend”
einbringt, was hier nur dann sinnvoll wire,
wenn der Lehrer die Formel mehrmals-erklan
bzw. diskutiert hitte, da sich dann die MP auf
das abschlisBende Ergebnis beziehen wiirde;
d) &st., ohne MP am gebriuchlichsten. Die
MP-Kombination "gleich noch mal® driickt hier
aus, dafl der Angesprochene das Erfragte
"gleich noch einmal” sagen soll.

17} wann auch:wann denn wohk:wann denn
{schlieBlich) zum Ausdruck eines starken
Gegensatzes und der Unmdéglichkeit.

a) und ¢) bdt., b) und ¢) &6st., d} ab-
weichend. c) in Ost. am gebrauchlichsten, b)
drdckt sehr starken Gegensatz aus und daher
unwirsch. d) abweichend, weil "schlieftich”
einen Aspekt des Abgeschlossenseins
einbringt, der nicht zutrifit.

18) vielleicht: mal : einmal: ohne MP zum
Ausdruck von héflicher Aufforderung.

a) in Ost. mdglich, aber sehr unhéfiich;
b} bdt., ¢) und d) dst., wobei "einmal* pho-
nologisch als "amal" realisiert wilrde.
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"Mal"* wiirde in Ost. als sehr schroff und
unhétlich empfunden. d) wire am gebiduch-
lichsten.

19) vielleicht:.gerade mal: cohne MP: (im-
merhin) zum Ausdruck hoflicher Bitte und
Mdéglichkeit.

und ¢} &st, besonders a); b} bdt., d)
abweichend, da “immerhin" die Bedeutung
"des Moglichen, wenigstens das folgende”
vermittelt, was aber keine Bitte, sondern eine
starke Aufforderung ist. "Vielleicht® schwicht
die Frage ab, da es den Aspekt der
"Méglichkeit" verstdrkt und macht dadurch
das Ansinnen héflicher. "Gerade mal* driickt
aus, daB es "nur um das eine Mal" geht. In
Osterreich  wirkt  diese  MP-Kombination
extrem unhoflich, da man mit "gerade" die
Bedeutung "ohne Umschweife” verknlpft,
wodurch man sich nicht gebeten, sondern zu
etwas gezwungen {(thit.

20) ebendoch:halt:{blof) zum Ausdruck von
Unabanderlichkeit und 2uferem Zwang.

a), b) eher bdt., aber auch in Ost. in
Gebrauch, wobei a) stilistisch "hoch" emp-
funden wird. c) in Ost. am gebrauchlichsten.
d) mdglich, hier aber abweichend, da eine
drohende Komponente dazukormmt.

21) eben:hait:eben mal: (jedenfalls) zum Aus-
druck von Einschrankung/Einlenken ge-
geniher Gegensiizen,

und ¢) bdt., b) &st.; d) abweichend, da
“jedenfalls” die Bedeutung “in allen Fallen,
wenigstens das eine” ausdriickt, was aber mit
der urspriinglichen Absicht des Bahnbeamten,
dia Reisenden aus. dem Waresaal zu
verweisen, im Widerspruch steht. “Eben”
drickt eine temporale Bedeutung im Sinne
von "jetzi" aus und schrankt hier die Absicht
des Bahnbeamten ein, da er gewissermafBen
"fir den vereinbarten Zeitraumv/ unter den
verginbarten Bedingungen" nachgibt. "Hait" ist
mit der Kernbedeutung von “halten" ver-
bunden und schlieft die vorangegangenen
AuBerungen mit der Bedeutung “wir machen
es dann so {wie vereinbart)" ab.




